2023.03.01 星期三 编辑 / 龚强 设计 / 冯益君

港口忙起来了

集装箱"空置"属正常现象,省内各港口吞吐量稳定

开年以来,主营室内沙发的浙江山河家具有限公司董事长陈江华就没闲过,一直忙着发货。车间外,大批产品装车驶向港口。截至目前,该公司已向海关报检出口68批产品,价值近百万美元,货物经过集装箱装船后,将运往海外干家万户。

新年开局,世界第一海港宁波舟山港的集装箱运行情况如何?据介绍,宁波舟山港集装箱运行面临越来越激烈的竞争压力,但吞吐量较为平稳。1月箱量略增,处于去年高峰月的水平。2月截至24日和去年同期持平。此外,2月海铁联运集装箱量的增幅预计在两位数,为港口带来了新箱源。

吞吐量和箱源稳定,这与最近互联网上炒得比较热的"空箱"现象矛盾吗?"港口有'空箱'是正常现象。"宁波舟山港集装箱中心主任冷智强介绍,空箱在集装箱运输中不可或缺,前两年集装箱运输火爆时"一箱难求",其实就是空箱不足、堆场不足、舱位不足等综合因素造成的,"只要港口空箱堆存能力足够,做好集装箱分拨,就不会影响港口运转。"冷智强说。

"目前,宁波舟山港的空箱量保持在合理水平,没有对港口运转造成影响。"冷智强补充说。疫情期间出口火爆,欧美港口又常停摆,大量集装箱积压在海外。随着疫情防控政策优化调整,年前,宁波舟山港就预判会有大量空箱回流。为此,港口提前联系了不少需要用集装箱的外贸单位和社会上的集装箱堆场,及时分流空箱,腾出了场地。这使得宁波舟山港的集装箱空箱率一直保持在合理水平。

针对集装箱"空置",业内人士有话说。浙江泛洋特种装配设备有限公司是嘉兴一家集装箱生产和销售企业。该公司有关负责人告诉笔者,去年初"一箱难求"时,各集装箱生产企业都扩充了大量产能,如今海运恢复正常后,这些集装箱变得冗余。

外贸企业的货物都需要经过海关的通关核验,因此海关的忙碌程度直接反映着企业的出货量。"我是负责原产地签证业务的,今年截至目前,我们签发的证书数量和去年大致持平,金额却比去年增长约30%。"嘉兴海关驻乍

浦办事处业务一科副科长瞿灵宽说。

"目前乍浦企业的在手订单排了很多,所以2月和3月口岸会非常繁忙。"瞿灵宽介绍,春节假期后这一段发货时间,集装箱堆积是正常现象,但也是暂时的。"我们查验科的工作人员经常会去海湾和码头,看到的还是和从前一样的繁忙景象。"他说。

忙碌的除了港口,还有外贸企业。"公司开始做跨境电商后,客户了解我们产品和下单的渠道更多了,我们对新年开拓海外市场充满信心。"浙江三一装备有限公司国际营销部经理付峰岩介绍,公司今年的跨境电商出口市场需求旺盛,订单已经排到四五月份,眼下正加速出货。

付峰岩透露,接入跨境电商业务后,公司营业额中的出口部分占比逐年增加,从2021年的30%增长至2022年的50%,预计今年占比将超过60%。

面对稳定的吞吐量与企业向好的订单量, 冷智强保持着理性。"今年过年较早,客户集中 在年前出货,导致一月份集装箱数字比较亮 眼。而去年春节在2月,加上疫情影响本身基 数低,即便与去年持平也需保持警惕。"他告诉 笔者,虽然目前箱量不错,但集装箱市场依然 面临下行压力,企业订单释放也需要一定时 间。因此未来几个月,宁波舟山港集装箱量的 增长可能面临较大压力。

在这种形势下,海关等部门通过体制机制改革,提升通关效率,让企业的出口通道愈加畅通。例如,优化对大宗商品、高新技术产品的查验机制,扩大"船边直提"等便利化措施的实施范围,在口岸全面推广"联动接卸"等改革举措,固化"十地百团助千企"活动长效机制,"点对点"解决企业通关难题。

□拜喆喆张帆

台州"四纵三横"高速公路网络中第一横的重要组成部分 三门联络线开启无障碍施工

导报讯"5、4、3、2、1,点火!"近日,位于台州市三门县海润街道林家洋村的甬台温高速至沿海高速三门联络线大明寺隧道顺利实施爆破作业。眼下,三门联络线项目开启无障碍施工,奋力冲刺金年目标任务。

三门联络线项目是台州市"四纵三横"高速公路网络中第一横的重要组成部分。项目起于三门县珠岙镇上胡村,终于健跳镇南新村北侧,设健跳枢纽与沿海高速公路相接。主线全长28.83公里,全线隧道共9座,约14公里。主线采用双向四车道高速公路标准,设计速度100公里/小时,项目概算总投资约68亿元,预计2025年建成通车。项目建成后,沿线乡镇街道群众可实现10分钟上高速,这对打造1123交通圈,促进沿海产业带与内陆之间的经济交融,推动三门经济发展都具有重要意义。

当天,在该项目关键点位——三门服务区建设工地,一辆辆工程车将载来的土方倒在场站上,随后赶来的压路机将土方牢牢压实。"这里是全线重点施工部位,填方量大,最大填筑高度达14米,包含两处高边坡,施工最大防护高度达40米以上。"中交二公局第六工程有限公司高速三门联络线TJ03标项目总工余方说,为攻克高边坡带来的安全风险,他们反复商讨制定施工方案,确保万无一失。

"随着三门服务区政策处理、涉铁施工审批的结束,项目全线掀起了'你追我赶'的建设热潮。"台州市交投集团三门联络线项目公司副总经理陶小钧介绍,自节后复工以来,三门联络线作业面多点开花:观音尖特长隧道出口右洞洞内首次爆破,进洞口左洞护拱完成浇筑;茶叶山隧道开始进洞施工阶段;涉铁爆破也已提前审批。

■新闻图景



身山市岱山县交通集散中心项目已 进入收尾施工阶段。该中心是岱山本岛 对接身甬杭的主要陆路门户和窗口,集

持续推动城乡公交一体化高质量发展

全省城乡公交数智服务与监管工作现场会召开

(上接1版)

浙江省公路与运输管理中心副主任张行安表示,此次新昌现场会让他非常有感触、有启发。近年来新昌县在城乡公交数智服务与监管方面做了很多工作,推进得也很用心,通过此次现场会,各地要把新昌的经验带回去,形成持续的互动。张行安同时从"管理机制全面建立、财政保障体系基本建立、一体化率大幅提升"等三个方面对各地市城乡公交一体化工作给予了肯定,并对存在的问题提出了解决方案,要求各部门"克服重建设轻规划、克服重指标轻服务、克服重管理轻安全、克服重客运轻货运"等倾向,持续推动全省城乡公交一体化高质量发展。

记者了解到,近年来,新昌县深入开展城 乡公交一体化工作,公交行业取得快速发展,

形成了城乡公交一体化建设有成果、公交数智化转型初见成效、公交持续投入有保障三大亮点工作。新昌交通部门以"利企、便民、优政"为目标,创新性提出"新畅行"公交数字化改革项目,着力构建三大公交数智化应用端口,聚焦数智赋能、高效治理、均等服务,创新城乡公交服务标准,实现行业精准管理,让全社会共享优质交通服务。

下一步,新昌县交通部门将继续充分发扬"实干、创新、奉献"精神,以推进"新畅行" 迭代升级为契机,打通城市城乡链条,以"民 生菜篮子"为切人口,让老百姓乘上数智交通 的便车增收致富,力争在今年年末实现主要 乡镇"共富专线"全覆盖,为打造全省公交数 智服务与行业监管样板贡献新昌力量。

□通讯员徐云锋王滢见习记者江天



时下,位于兰溪市的金建铁路兰江特大桥已进入上部梁体施工阶段。兰江特大桥主桥全长1272米,因施工难度大,

过往船只密集,是金建铁路上的重难点及 控制性工程。图为2月26日拍摄的兰江 特大桥施工现场。 □时宽兵/摄影报道

省交通工程管理中心一行来到衢州:

开展"大走访大调研大服务大解题"活动

导报讯近日,省交通工程管理中心主任王新平一行,赴 衢州市开展"大走访大调研大服务大解题"活动。

调研组实地察看了杭衢高铁衢州西站项目、杭金衢高速公路改扩建二期衢江连接线项目等工程建设情况,详细了解项目规划设计、项目建设模式、日常管理等情况。针对现场发现的问题,调研组要求各项目参建单位立行立改,强化班组人员岗前教育,加强施工现场管理,落实首件评估指引和施工工

点防护标准化要求,不断提升项目质量和安全管理水平。

在随后召开的座谈会上,调研组听取了衢州市、县两级交通工程管理机构的工作汇报,对衢州市交通工程质量安全监管工作近年来所取得的成绩给予充分肯定。会议强调,各部门要讲政治识大局,增强做好交通质监工作的责任感和使命感,紧抓工程质量安全不放松,全面落实属地监管责任,切实担当起做好交通质监工作的历史使命;要增强上下联动,

省、市、县三级要各司其职,凝聚监督合力,提升监督效能;要强队伍重廉洁,提高监管人员业务水平和履职能力,健全廉政风险防控体系,当好清廉质监的示范和标兵。同时,各部门要保持优势,扬长补短,不断提升工程质量和安全管理水平,继续在全省做好示范,当好标兵,为建设四省边际中心城市和建设高水平交通强省作出更大的贡献。

□通讯员孙勤民记者陈保罗